

# 疗愈受伤“小花蕾”

□本报记者 史隽 通讯员 陈怡心

“曾经受伤的‘小花蕾’又充满了活力。”近日,看着校园里与同学尽情玩耍的小雨(化名),浙江省海盐县检察院检察官王晓佳不禁感慨万千,对小雨的未来更充满了信心。

## 一次“奔现”,遭受侵害

今年4月的一天,13岁的小雨与网友顾某“奔现”时,不幸遭受猥亵。小雨的父母察觉后,通过聊天记录找到顾某当面对峙,小雨支支吾吾说出了真相,顾某也没有反驳。小雨的父母随即向公安机关报警。

此后,小雨上课时经常发呆,反应迟缓,情绪也很低落,偶尔还会突发暴躁情绪。小雨的异样引起老师的关注,老师和小雨的父母进行了沟通,但父母对孩子的情况并未特别上心。日子一天天过去,小雨愈加担心事情传出去,不仅精神紧张,还常常表现出强烈的焦虑和不适,无法正常上学。无奈之下,小雨只得休学,去医院接受心理治疗。

小雨的父母平时靠四处打工维持生计,家里积蓄不多,只能举债带着女儿四处看病。经过一段时间的药物治疗,小雨的状况略有好转,但每当提起复学她还是会表现出抵触情绪。医生说小雨还需要进行长期心理辅导,但她的家庭已然无法负担后续费用。

今年5月,顾某因涉嫌猥亵儿童罪被公安机关提请批准逮捕。海盐县检察院依法批捕后,在公安机关侦查期间,办案检察官王晓佳得知小雨情况不佳,立即与其父母取得联系。

“我们就这一个孩子,她没法去上学,我们只能一边打工一边照顾



上图:今年8月30日,浙江省海盐县检察院检察官与心理咨询师在“杜鹃姐姐工作室”对小雨开展复学前心理评估。

右图:在浙江省海盐县检察院“杜鹃姐姐工作室”,心理咨询师通过沙盘游戏为小雨进行心理辅导。

她,希望政府能帮帮我们。”小雨的母亲向王晓佳说出诉求。那么,检察机关如何助力疗愈这朵“小花蕾”呢?

## 心理救助,疗愈女孩伤痛

当王晓佳第一次在海盐县检察院“杜鹃姐姐工作室”见到小雨时,她正怯生生地望着放着玩偶的沙盘。王晓佳刚要进一步靠近,小雨立刻低下了头。

“这是明显的案后心理创伤表现。”王晓佳告诉记者,未成年人身心发育尚不成熟,自我恢复能力弱,因此亟须对小雨进行心理辅导和干预。

海盐县检察院随即启动未成年被害人心理救助联动保护机制。该机制是海盐县检察院联动法院、教育、公安、民政等部门共同建立的,明确规定司法机关移送相关线索后,海盐县民政局指派1名心理咨询师“一对一”为未成年被害人提供专业的创伤疗愈、心理干预服务。

在征得小雨父母的同意后,王晓佳为小雨申请了每周一次的免费心理救助。心理咨询师通过沙盘游戏与心理治疗相结合,一步步走入小雨的内心。每引导小雨完成一次沙盘作品,心理咨询师都会将其内容记录下来,以掌握作品



右图:在浙江省海盐县检察院“杜鹃姐姐工作室”,心理咨询师通过沙盘游戏为小雨进行心理辅导。

# 沙盘中的心事

□本报记者 韩兵 通讯员 张华军 孙宗鹏

近日,李欣(化名)的父亲向黑龙江省佳木斯铁路运输检察院检察官讲述了女儿的变化:“我女儿已经脱离之前的朋友圈,开始学习美甲,她希望可以通过自己的努力开一家美甲店。”

2023年7月,年仅17岁的李欣在乘坐火车途中,因一时贪念盗窃他人现金3000余元,被佳木斯铁路公安机

关抓获,后被移送佳木斯铁路运输检察院审查起诉。

在讯问中,办案检察官董盛博发现李欣对其盗窃行为毫不在意,而且,在提到父母关系时她尤为抗拒。经社会调查,董盛博了解到李欣自幼时父母就已离异,她与母亲一起生活,母亲平时打零工,对其管教和关爱较少。渐渐地,李欣开始抽烟、打麻将,与社会闲散人员交往密切。

为更好打开李欣的心结,董盛博

邀请佳木斯大学心理咨询师付瑶参与到办案中。在佳木斯铁路运输检察院“一站式”办案中心,付瑶采取心理学上的沙盘游戏疗法,让李欣在沙盘上随意作画。不一会儿,李欣在沙盘上画的半颗心和一道彩虹引起了付瑶的注意,“半颗心,意味着她自小经历父母离异,缺乏家庭关爱。那道彩虹,反映出她内心还是有阳光的一面,她渴望得到爱,对美好生活也充满向往。”付瑶说出自己的分析后,李欣低下了头,轻轻“嗯”了一声。

之间的相互联系及小雨心理变化。

经过多次心理救助,小雨终于向心理咨询师敞开心扉:“我不敢去上学,是因为害怕被同学嘲笑……”在心理咨询师的建议下,王晓佳运用通俗易懂的语言讲解了司法机关为保护未成年被害人隐私权所做的工作。

8次心理治疗后,小雨变得活泼了,愿意见人交流,还主动提出想继续上学的意愿。

## 多措并举,帮扶被害人家庭

看着小雨的情况有所好转,大家都为她开心。可是,此前医药费和交通费已累计达10万余元,且小雨仍需继续治疗,后续的医药费犹如一座大山压得小雨一家喘不过气。

10月5日,海盐县检察院以顾某涉嫌猥亵儿童罪提起公诉。为全面保障小雨的民事权益,王晓佳还告诉小雨的父母,他们可以提起附带民事诉讼,如果觉得提起诉讼请求有困难,可向检察机关申请支持起诉。

10月8日,海盐县检察院收到小雨父母递交的支持起诉书。该院确认其符合支持起诉书条件后,立即启动调查程序,指导小雨的父母收集固定相关证据,提出专业法律意见。

同一天,该院决定支持民事起诉。最终,双方经调解达成和解,小雨一家获得10万元赔偿金。顾某涉嫌猥亵儿童罪一案将于近期开庭。

针对小雨一家的困难情况,海盐县检察院还与该县法院、民政局开展联合救助,为其申请司法救助金和补助金。针对小雨想继续上学的问题,检察官、心理咨询师和教育部门工作人员一起对孩子状态进行评估,确认其可以返校。现在,小雨恢复了正常学习和生活。

此次心理疏导后,李欣的态度有了明显转变。董盛博抓住机会,多次对李欣开展帮教工作。慢慢地,李欣开始信任检察官,如实供述自己的盗窃事实并认罪悔罪。

考虑到李欣系未成年人,具有认罪认罚、全部返赃、初犯、偶犯等情节,佳木斯铁路运输检察院于今年4月依法对李欣作出不予起诉决定。

在案件回访过程中,检察官对李欣的父母开展了家庭教育指导工作,建议他们对孩子多一些关爱、尊重和理解,为孩子营造良好的成长环境。李欣父母反思了他们在以往教育中存在的问题,承诺一定好好爱孩子,陪伴孩子开心成长。

# 1月还是11月出生?年龄认定很关键

□本报记者 管莹 通讯员 邓新宇 衡亭亭

“我顺利找到工作了,原来一直担心自己的犯罪记录会影响找工作……”近日,接到江苏省涟水县检察院检察官的回访电话,小张感激地说道。

小张的父母在其年幼时就已离异,小张一直随父亲生活。迫于生计,父亲常年在外地打工,家里只留下年幼的小张和年迈的奶奶。由于缺乏管教,小张结交了一群“好哥们”,经常一起出去喝酒、抽烟。2023年4月,在朋友的介绍下,小张明知他人利用银行卡转移违法资金,仍将自己名下银行卡提供给“跑分”团伙使用,并协助转账,共帮助转账、转移违法资金59万余元,个

人从中获利1800元。

2023年7月,涟水县公安局对刘某、汪某、小张三人以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪移送涟水县检察院审查起诉。检察官经审查发现,小张的户籍资料显示其出生于2005年1月,而作案时间是2023年4月,这意味着小张作案时已年满18周岁。因其处于“临界”年龄,检察官对其出生日期再次进行确认。

“实际上我是2005年11月出生的。”小张说。检察官立即联系办案民警,调取小张的出生医学证明等证据,同时让小张提供能证明其年龄的相关材料。结果,生育服务证、婴儿接种疫苗接种记录、小张父亲和奶奶的谈话笔录等证据均表明小张出生于2005年11月。检察官进一步调查了解到,

之所以出现差错,是因为出生医学证明上记载的“11月”中的第二个“1”与“月”有些许重合,导致身份信息被误录为“1月”。

公安机关前期是将小张作为成年人进行取证的,但根据相关法律规定,讯问未成年人时,其法定代理人或者合适成年人在场的,未成年人的供述不得作为定案根据。检察官遂建议公安机关将小张与另外两名涉案成年人分案处理,根据办理未成年人案件的有关规定重新收集证据,并为小张指定辩护人,保障未成年人的诉讼权利。

今年8月,公安机关以小张涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪将其移送涟水县检察院审查起诉。检察官结合小张的家庭情况、成长历程、犯罪原因等

开展针对性教育,小张表示将吸取教训,做一个自食其力的人,并积极退赃。

随后,经综合考虑小张犯罪时系未成年人,具有从宽、坦白、认罪认罚、退赃等从轻、减轻、从宽情节,涟水县检察院向该县法院提起公诉,提出对小张减轻处罚的量刑建议。9月11日,法院采纳了检察机关的量刑建议,对小张判处有期徒刑一年三个月,缓刑二年,并处罚金5000元。

判决生效后,司法机关依法对小张的犯罪记录予以封存。同时,检察官建议办案民警将证明小张真实年龄的证据材料移送户政管理部门,为小张申请换发新的身份证。依据相关规定,换证手续将于小张缓刑期满后正式办理。

## 【公告】

检察日报2024年11月7日(总第10718期)

常小梅:本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达(2024)闽0602民初6602号民事判决书,自公告之日起30日内向本院申报答辩,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院提起上诉,逾期视为放弃上诉权利。福建省漳州市城阳区人民法院 蔡其龙

梁某:本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达(2024)闽0602民初6602号民事判决书,自公告之日起30日内向本院申报答辩,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院提起上诉,逾期视为放弃上诉权利。福建省漳州市城阳区人民法院 蔡其龙

林某:本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达(2024)闽0602民初6602号民事判决书,自公告之日起30日内向本院申报答辩,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院提起上诉,逾期视为放弃上诉权利。福建省漳州市城阳区人民法院 蔡其龙

蔡其龙:本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达(2024)闽0602民初6602号民事判决书,自公告之日起30日内向本院申报答辩,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院提起上诉,逾期视为放弃上诉权利。福建省漳州市城阳区人民法院 蔡其龙

李金龙:本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达(2024)闽0602民初6602号民事判决书,自公告之日起30日内向本院申报答辩,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院提起上诉,逾期视为放弃上诉权利。福建省漳州市城阳区人民法院 蔡其龙

蔡其龙:本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达(2024)闽0602民初6602号民事判决书,自公告之日起30日内向本院申报答辩,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院提起上诉,逾期视为放弃上诉权利。福建省漳州市城阳区人民法院 蔡其龙

# 帮助罪错未成年人重回正轨

深圳南山:借助大数据模型实施分级干预

本报讯(记者周洪国 通讯员彭靖雯 宋美莹) 当大数据遇到未成年人临界预防,会产生什么样的碰撞?广东省深圳市南山区检察院通过研发并使用罪错未成年人临界预防大数据法律监督模型,将小思(化名)等未成年人的生活重新拉回正轨。

2023年9月,未满16岁的小思与父母发生矛盾后,产生离开父母、独立生活的念头。为赚取生活费用,小思在别人的介绍下误入卖淫窝点,后公安机关将相关人员抓获。今年4月,南山区检察院在开展未成年人临界预防工作时,通过使用罪错未成年人临界预防大数据法律监督模型进行筛查,发现小思符合临界预防条件,需要及时接受矫治干预。检察官第一时间联系了司法社工,向其了解小思的成长经历、家庭关系等,为小思建立个人关怀档案,制定详细干预计划。之后,检察官与司法社工一方面对小思进行心理疏导及法治教育、性教育,帮助他提升自我保护意识,另一方面每周与小思进行远程视频,了解她的变化及与父母沟通情况。经过6个月的心理干预,小思逐步认识到之前行为的危害性,在家人的支持下重拾生活信心。

这是南山区检察院运用大数据模型分级干预、精准帮教罪错未成年人的一个缩影。此前,检察官在办理未成年人涉嫌犯罪案件时,发现低龄未成年人实施轻微违法行为的线索多由公安机关掌握,检察官了解较少,无法对其进行深入帮教。为填补这一缺口,2023年10月,该院建立罪错未成年人临界预防工作机制,并与该区公安、教育等相关部门会签《罪错未成年人临界预防实施办法》(下称《实施办法》)。根据《实施办法》,检察官联合民警及司法社工共同开展临界预防工作,以调查评估为基础,对罪错未成年人划分风险等级,根据其不同的性格特点、罪错行为性质、监护条件制定个性化帮教方案,同时引入家庭教育指导师、心理咨询师等专业力量对未成年人进行分级干预及跟踪回访,矫正违法行为,帮助其回到成长正轨。

今年6月,南山区检察院罪错未成年人临界预防大数据法律监督模型被广东省检察院列入重点推广模型清单。自运用该模型以来,南山区检察院已将20名罪错未成年人确定为临界预防观护对象,帮助其中4人重回学校继续完成学业,8人顺利实现就业。

# 都是同案“少年犯”,处理咋不同?

山东沂南:推动构建“四级分类”阶梯式分级干预机制

“近年来,针对未成年人违法犯罪逐渐呈现低龄化、团伙化特点及明显上升的趋势,我院积极推动构建罪错未成年人‘四级分类’的阶梯式分级干预机制,通过科学评估分级、因人而异精准施策,加强对未成年人罪错行为的精准预防、干预和矫治。”沂南县检察院副检察长张洪峰说。

今年3月,沂南县检察院与该县法院、公安局、司法局、教体局、妇联等单位就开展罪错未成年人分级干预及部门协同共建共治等工作达成协议,并由县委政法委组织会签《沂南县罪错未成年人分级干预工作办法》《沂南县罪错未成年人分级分类矫治教育体系》。“针对个体化差异,我们综合考虑罪错未成年人行为性质、情节、危害程度及人身危险性,划分出特别关注对象、重点关注对象、一般关注对象、适当关注对象‘四个等级’分别予以关注,使矫治教育更加精准有效。”该院未检办案团队检察官杨朝霞进一步介绍道。

对于特别关注对象和重点关注对象,该院创新实施“部门干预+联合帮教”矫治模式,通过罪错未成年人分级干预协同办公室联席会议共同研究罪错未成年人的干预级别及分级矫治教育措施,与临沂市山青社会工作服务中心签订协议,实行“司法专业化+帮教社会化”联合帮教;对于一般关注、适当关注对象,该院以职能部门矫治教育为主,对不服管教或者情节严重的罪错未成年人进行升级帮教。今年以来,该院先后帮助12名罪错未成年人复学就业,无一再违法犯罪。



山东省沂南县检察院检察官与涉案未成年人及其家长进行沟通。

“我家孩子特别珍惜这次改过自新的机会。别看孩子才17岁,年纪小,可他现在在厂里表现好呢。”近日,山东省沂南县检察院对考验期满的张某宣告不予起诉决定时,他的父亲说道。

今年4月,沂南县检察院在办理一起盗窃案中,针对涉案人员包含多名未成年人的情况进行分级处理:对参与盗窃次数多、情节较重的未成年人高某,依法提起公诉;对参与盗窃次数少、涉案价值不大的未成年人张某作出附条件不起诉决定,确定6个月的考验期,并同步开展帮教工作;对2名未达刑事责任年龄的未成年人,联合公安机关进行训诫教育,并委托社工对其同步开展帮教教育工作。

“近年来,针对未成年人违法犯罪逐渐呈现低龄化、团伙化特点及明显上升的趋势,我院积极推动构建罪错未成年人‘四级分类’的阶梯式分级干预机制,通过科学评估分级、因人而异精准施策,加强对未成年人罪错行为的精准预防、干预和矫治。”沂南县检察院副检察长张洪峰说。

今年3月,沂南县检察院与该县法院、公安局、司法局、教体局、妇联等单位就开展罪错未成年人分级干预及部门协同共建共治等工作达成协议,并由县委政法委组织会签《沂南县罪错未成年人分级干预工作办法》《沂南县罪错未成年人分级分类矫治教育体系》。“针对个体化差异,我们综合考虑罪错未成年人行为性质、情节、危害程度及人身危险性,划分出特别关注对象、重点关注对象、一般关注对象、适当关注对象‘四个等级’分别予以关注,使矫治教育更加精准有效。”该院未检办案团队检察官杨朝霞进一步介绍道。

对于特别关注对象和重点关注对象,该院创新实施“部门干预+联合帮教”矫治模式,通过罪错未成年人分级干预协同办公室联席会议共同研究罪错未成年人的干预级别及分级矫治教育措施,与临沂市山青社会工作服务中心签订协议,实行“司法专业化+帮教社会化”联合帮教;对于一般关注、适当关注对象,该院以职能部门矫治教育为主,对不服管教或者情节严重的罪错未成年人进行升级帮教。今年以来,该院先后帮助12名罪错未成年人复学就业,无一再违法犯罪。

蔡其龙:本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达(2024)闽0602民初6602号民事判决书,自公告之日起30日内向本院申报答辩,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内向本院提起上诉,逾期视为放弃上诉权利。福建省漳州市城阳区人民法院 蔡其龙

蔡其龙:本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达(2024)闽0602民初6602号民事判决书,自公告之日起30日内向本院申报答辩,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起1